
 

Секция “Изток” – СМБ  
КОЛЕДНО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 12.12.2009 г. 

9 клас 
Времето за решаване е 120 минути. 
Регламент: Всяка задача от 1 до 9 има само един верен отговор. “Друг отговор ” се приема за 
решение само при отбелязан верен резултат. Задачите от 1 до 3 се оценяват с по 3 точки, задачите 
от 4 до 6 се оценяват с по 5 точки, задачите от 7 до 9 се оценяват с по 7 точки. Задача 10 се 
решава подробно и се оценява с  15 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех! 
Име...........................................................училище..........................................град...................... 

 

Зад 1. В координатна система са зададени правите 5+= xy  и bxy += 2 , които се пресичат в 
точка от абсцисната ос. Стойността на b e равна на: 
а) 10;   б) 5;   в) − 5;   г) друг отговор. 
 

Зад 2. Допустимите стойности на израза 
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а) ;  б) 2,1 ±±≠а 2,1 −±≠а ;  в) 2,1 −≠а ;  г) друг отговор. 
 

Зад 3. В ∆ АВС АМ е медиана, G е медицентър. Отношението на лицата SGCM : SABM e: 
а) 1:1;   б) 1:2;   в) 1:3;   г) друг отговор. 

Зад 4. Броят на различните реални корени на уравнението ( ) ( ) 03222 222 =−−−− xxxx  е: 
а) 1;   б) 2;   в) 3;   г) 4. 
 

Зад 5. Сумата на всички цели числа в интервала [ 2009;1850− ] е равна на: 
 а) 44;   б) 159;   в) 2009;   г) друг отговор. 
 
Зад 6. Допирните точки на вписаната окръжност със страните на триъгълник я разделят на дъги в 

отношение 5:6:7. Най-големият ъгъл на триъгълника е равен на  е: 
а) 600;   б) 700;   в) 800;   г) друг отговор. 

Зад 7. Корените на уравнението  са цели числа. Броят на различните стойности 
на а е: 

020092 =−− axx

а) 6;   б) 4;   в) 2;   г) друг отговор. 
Зад 8. В ∆ АВС точката Н е ортоцентър. Отношението на ъглите САНВСНАВН ::∠∠ = 2:3:4. 

Най-малкият ъгъл на триъгълника е равен на : 
а) 400;   б) 500;   в) 600;   г) друг отговор. 
 

Зад 9. Реалното число е такова, че ( )1;0∈а 111
=+

а
а . Стойността на 

а
а 1
− : 

а) 11 ;  б) 11− ;  в) 3;   г) друг отговор. 
 
Зад 10. ABCD ( BDAC ⊥ , OBDАС =∩ ) е трапец, вписан в окръжност. Средната основа е равна 

на 12, а основите се отнасят така: AB : CD = 2:1. 
a) Намерете лицата на ABCD, AOD и BOC; 
б)  Ако AD = p, изразете чрез р  дължината на отсечка НМ, където ADHADОH ∈⊥ , , а М 
е среда на ВС. 

 



 
 
 
Отговори 9 клас 

± ;  3.В);  4.В);  5.А);  6.В);  7.А)  8.Б);  9.Г( − 3). 

Упътвания и решения: 
ва пресича Ох в точка (−5; 0), замествайки във втората

1.А);  2.Г 1≠а 2,
 

 10=⇒ b .Зад 1. Първата пра  
Зад 3. От свойството на медицентъра 3:1:: == AMGMSS AMCCGM , но SAB . M = SAMC

чаваме уравнението 22 − tt  и −1. 
ен 1 и 22 −x

Целите числа в интервала са

Зад 4. Ако положим xxt 22 −= , полу 03 =−  с корени 3
От тук се получават у а 0122 =+− xx  с двоен кор 03 =−x  с корени 
3 и −1. 
Зад 5. 

равненият  

 { }44,43,42,...,42,43 −− . Очевидно сумата на всички, без 

то на дъгите и ъгловата мярка на цялата окръжност ⇒  
 са 1000, 1200 и 

и 

 В

последното, е нула. 
Зад 6. От отношение

00 20360765 =⇒=++ хххх ⇒  дъгите и съответните им централни ъгли
ници с върхове връх на триъгълника, две допирни точки 

центъра на окръжността ⇒  ъглите на триъгълника са 800, 600 и 400. 
Зад 7. От формулите на иет 200921

1400. От получените четириъгъл

−=xx . 2009 = 7.7.41⇒  възможните целочислени 

 8. При  ъглите на ∆ АВС от получените правоъгълни 

10=⇒ х ъглите на ∆ АВС са 700, 600

двойки са ( 1, −2009), (7, −287), ( 41, −49), ( 287, −  и ( 2009, −1). Стойностите 
на 21 xxa +=  са 6 ( ±2008, ±280, ±8). 
Зад стандартни означения за

 49, −41), ( 7)

триъгълници от височините ххх 490,390,290 000 −=−=−=⇒ γβα . От сбора на ъглите 
в ∆ АВС 090432 =++⇒ ххх  и 500. 

Зад 9. Нека

0 ⇒  
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аА 1
−= 9211 =−= 3122 +−=⇒

а
аА ±=⇒ А ,  А ⇒ А 3−=но  < 0 . 

 
ад 10. а) От окръжността трапеца е равнобедрен (1т.), от З
отношението и средната основа AB = 16, CD = 8 (1т.) ОК и ON са 
височини в равнобедрени правоъгълни триъгълници ⇒  медиани 
⇒  са съответно 8 и 4, а цялата височина КN = 12 (2т.) 

⇒ 14412.816
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Забележка: 

 (1т

CODAOBBOCAOD SSSS .== ΔΔ  за всеки трапец. 
(ОМ медиана в правоъ ), б) CBO ∠=∠ гълен триъгълникBOM DAOCBO ∠=∠   

(вп ли от еднаквите триъгълници), DAO −∠исани ъгли и ∠=∠= 090

, и 3т.) 
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BOMDOH ∠=∠ ⇒М  О  Н лежат на една права, (
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Стефчо Наков 
Монтана 

 


